	Trường THPT TX Phước Long

Tổ Vật lý – Công nghệ
	ĐÁP ÁN

ĐỀ THI HỌC KÌ I NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn: Vật lý             Khối 10


Phần chung: (7 điểm)

	
	Hướng dẫn giải
	Điểm

	Câu 1:
	- Phát biểu: Lực hấp dẫn giữa hai vật (hai chất điểm) tỉ lệ thuận với tích các khối lượng của chúng và tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa chúng.

- Biểu thức: 
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Trong đó:  
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  hằng số hấp dẫn

            m1, m2 : khối lượng 2 vật (kg)

            r : khoảng cách giữa hai chất điểm (hoặc giữa tâm hai vật)   (m)
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	Câu 2
	Chu kì là thời gian để vật quay hết 1 vòng. 
Công thức:  
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trong đó T được đo bằng (s), tốc độ góc đo bằng (rad/s) 
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	Câu 3
	Lực và phản lực:
- Là hai lực cùng giá, cùng độ lớn nhưng ngược chiều. được gọi là 2 lực trực đối.

- Luôn xuất hiện hoặc mất đi đồng thời.

- Không cân bằng nhau vì chúng đặt vào hai vật khác nhau.
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	Câu 4
	a) Vận tốc ban đầu: vo = -10 (m/s)

Gia tốc:  a = 3 m/s2
b) Vật chuyển động chậm dần đều do a và v trái dấu

c) Do vo < 0 nên vật chuyển động theo chiều âm của trục Ox
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	Câu 5
	Thời gian vật rơi: 
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Vận tốc của vật khi chạm đất: 
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	Câu 6
	Vận tốc ô tô ở cuối dốc: 
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	Câu 7
	Độ biến dạng của lò xo: 
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Khi treo vật nặng vào lò xo thì có: 
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Phần riêng: Học sinh làm một trong hai phần sau(3 điểm)

A/ Theo chương trình Chuẩn (từ câu 8 đến câu 10)

	Câu 8
	Điều kiện cân bằng của một vật chịu tác dụng của ba lực không song song là: 

- Ba lực đó phải có giá đồng phẳng và đồng quy.
- Hợp của hai lực phải cân bằng với lực thứ ba.
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	Câu 9
	Độ lớn: F = F1 + F2 = 20 + 30 = 50 N
Gọi O là điểm đặt hợp lực trên thanh AB. Ta có:
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	Câu 10
	Theo định luật II Niu tơn ta có: 
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B/ Theo chương trình Nâng cao (từ câu 11 đến câu 13)

	Câu 11
	Thời gian thuyền đi xuôi dòng là 
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Thời gian thuyền đi ngược dòng là 
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Theo đề: 
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Thời gian thuyền đi xuôi dòng là 
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	Câu 12
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Định luật II Niu tơn:
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Chọn trục Ox song song với mặt nghiêng, chiều dương hướng xuống
Chiếu lên Ox được: 
[image: image18.wmf]sin10.10.0,550

msn

FPN

a

===



	1

	Câu 13
	Khi xe đang chạy nhanh mà dừng đột ngột, người ngồi trên xe sẽ bị ngã chúi về phía trước (do quán tính), có thể bị lao ra khỏi ghế hoặc bị chấn thương do va chạm mạnh với các bộ phận của xe ở phía trước chỗ ngồi của mình. Dây an toàn có tác dụng giữ cho người khỏi bị ngã chúi về phía trước khi xe dừng đột ngột.
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